

# 积极响应体育强国建设，全力推动创建省级体育旅游示范区 定安：活力之城正扬帆

■ 本报记者 李豌 特约记者 孙国富

“报名的人非常多，离截止时间还有一周就报满了。”5月14日，椰树集团·2023海南定安幸福跑活动（下称定安幸福跑）将在定安县开跑，定安县旅文局体育岗负责人洪玉友正为此忙碌。

这是一个忙碌的季节。3月与国家体育总局水上运动管理中心签约，在南丽湖打造国家水上国民休闲运动中心；4月举办中国公开水域游泳最高级别赛事2023年第23届全国公开水域游泳锦标赛……近年来定安县推动体育发展的阶段性成果集中展现。

近年来，结合“一城两山一湖一泉”以及完善公路的资源优势，定安县在做优旅游、做实文化等传统优势基础上，积极响应体育强国建设，着力做新体育，全力推动创建省级体育旅游示范区，通过发展全民健身为全县人民绘就幸福生活底色。

一座体育蓬勃发展的活力之城，正扬帆起航。

## 赛事升级 国家级世界级赛事落地生根

“这里水域宽阔、水体清澈，体验感非常棒。”4月2日，2023年第23届全国公开水域游泳锦标赛在定安县鸣枪开赛，一名参赛者对海南日报记者说。

这是国家体育总局在疫情后恢复办赛以来，首次将全国公开水域游泳锦标赛落户海南，也是中国公开水域游泳最高级别赛事。赛事首次在定安县举办，便吸引来自全国12个省份25支代表队的340余名运动员齐聚南丽湖畔花岛，展开激烈角逐。“南丽湖是旅游度假区，不仅水质好，而且两岸岛屿星罗棋布、林木茂盛，环境清幽、气候宜人，参赛者在比赛之余，还能尽情享受山水之美。”定安县旅文局分管体育的副局长王昌辉介绍。

近年来，定安县结合定安故城深厚的历史底蕴、风景秀丽的南丽湖、42公里长的环南丽湖旅游公路及美

## 保障升级 不断完善各类体育基础设施

在定安县南丽湖片区，中铁·诺德丽湖半岛项目正在针对水上运动需求，持续完善基础设施。

就在3月10日，定安县与国家体育总局水上运动管理中心等方面签订协议，合作各方将积极利用南丽湖片区独特的生态资源、自然水域资源和新兴产业集聚及设施配套优势，推进“国家水上国民休闲运动中心”建设，形成水上运动产业集聚与相关产业融合发展的全国示范区，打造水上运动名县，积极引进各类水上项目赛事落地定安。

“我们通过建设超市、酒店、康养中心、健身房、球类运动场地和亲水平台等设施，还引入24小时瞬时响应急救救护车等举措，持续完善项目

## 组织升级 以协会带动人才培养与赛事组织

2017年，由于家庭需要，在武汉发展多年的游泳专业人才郑业彬选择回到家乡定安，在这座游泳人才较为缺乏的县城，他很快就被“盯上了”。“刚回来不久，县里工会、旅文局就联系我，希望能牵头成立游泳协会。”近日，郑业彬对海南日报记者说。

2018年定安县游泳协会成立，郑业彬担任会长。积极吸收会员、提供专业游泳培训、积极组织会员参与各类游泳比赛……成立至今，该协会有会员六七十人，培养持证游泳教练8名、救生员10余名。今年4月初，该协会还组织11名会员参与2023年第23届全国公开水域游泳锦标赛，不断提升本县会员竞赛经验，促进游泳技术交流。

像郑业彬一样，返乡搏击人才吴坤蔚也在定安县旅文局支持下创立

食文化等资源优势，积极策划和引进端午美食文化节龙舟赛、环南丽湖自行车赛、南丽湖皮划艇赛、海南亲水运动季——海南（定安）水上趣味运动会、“拳力决”职业（中国区）拳王争霸赛暨“双雄争霸”职业（中国区）MMA综合格斗拳王争霸赛等多项县级、省级、国家级、世界级体育赛事活动在定安县落地生根，其中不少已发展成为本地体育品牌。

定安幸福跑正是如此。“本届幸福跑既定规模3000人左右，最终报名人数已经快4000人了。”洪玉友感慨，作为我省为数不多的主打十公里标准化跑步赛事，定安幸福跑三年前首次举办便以具有差异性的项目设置和精致的定安县城风景吸引3500名跑步爱好者，三年过去，定安幸福跑已经具有了更大影响力，本届不仅从县级赛事升级为省级赛事，由省旅

文厅和定安县政府共同主办，还得到椰树集团冠名，在新一年春夏之交，再次汇集全省跑友。

定安县分管旅文工作的副县长李海阳介绍，定安县拥有丰富的山、路、水等各类资源，目前该县正在梳理包括南丽湖旅游度假区、两岸炫彩多姿的南渡江、“革命之山”母瑞山、风景美丽的旅游公路等各类旅游资源，全力发展多样体育运动，推动更多体育赛事落地定安。“水可开发水上运动，山则可以组织攀岩、索道类比赛，路可以举办健步、骑行、马拉松跑步等多种活动，未来都会有针对性地进行发掘，持续释放各类资源的‘体育潜力’。”李海阳说。

据悉，下半年，定安县还将举办国家级SUP桨板公开赛、国家级五子棋定安公开赛、省级农民男子九人排球赛等多种体育赛事活动。

公园不仅将成为定安县全民健身活动中心，还将引进专业体育运营公司，打造定安旅游+文化体育示范园。

在定安县沿江公园，灯光球场等运动场地成为公园中的重要组成部分。“这条沿南渡江建设的健身步道，全长约6公里，目前我们正在筹备将砖地改造成为专业的塑胶道。”定安县旅文局体育股负责人吴淑文说。

兴安公园、丹桂公园、潭榄溪两岸、沿江公园等16公里漫道相继建成，全县123个行政村体育健身场地覆盖率100%，海南省（定安）足球训练基地已完成立项、选址等前期工作……据悉，定安县人均体育场面积从2019年的1.55平方米增长至2022年的2.32平方米。

近日，走进定安县田洋公园，篮球场、排球场、足球场、露天游泳池、占地

面积2000多平方米的地上二层体育馆等多种体育场所已经建成。未来，田洋

“衣食住行医娱”服务配套。”中铁诺德城投海南城市公司总经理、中铁·诺德丽湖半岛项目负责人章辉介绍，目前依托南丽湖自然资源优势和配套优势，正在引入水上桨板、尾波冲浪等水上运动项目，创新打造水上运动赛事基地和冬训基地，实现“生态+旅游+体育”深度融合。

在定安全县，近年来，更多的体育基础设施正在完善，为普通市民、体育爱好者及专业运动员提供更多休闲健身、训练竞技场所，在全县营造浓厚的体育氛围。

近日，走进定安县田洋公园，篮球场、排球场、足球场、露天游泳池、占地

“最近我们还成立了定安县马拉松协会，目前正在联动省级资源，面向全县乃至全省推广现代搏击运动；台球爱好者李嘉能则创立定安县台球协会，在个人开办的台球馆中使用比赛级台球桌，每年承办多场县级、省级台球比赛；定安县武术协会不久前还邀请中国著名拳击教练、五星级女拳王蔡宗菊恩师陈玉声到该县指导拳击对抗性训练。

近年来，定安积极联动当地各领域体育人才，创办各类体育协会，并以协会为依托，组织训练和组队参赛，保证“月月有活动”；每年组队参加排球、沙排、田径、篮球、足球、乒乓球、举重、游泳、跆拳道、拳击等锦标赛，培养出以“海南飞人”江亨南为代表的优秀本土运动员；同时承办多种体育赛事，进一步推动更多不同级别的赛事落地定安。

（本报定城4月27日电）

## 海南省人民医院托管定安县人民医院成效初现

# 下沉优质医疗资源 呵护群众健康

■ 本报记者 李豌 特约记者 孙国富

“注意这里的力度。”4月26日，海南省人民医院定安分院（原定安县人民医院，下称定安分院）住院楼9楼一间办公室中，海南省人民医院中医科副主任医师周松晶正在带领定安分院中医科医务人员进行中医刮痧诊疗技术实操训练。

3月1日，海南省人民医院托管定安县人民医院签约仪式举行，海南省人民医院定安分院正式揭牌，这是海南省人民医院在全省托管的首家县级医院。

3月13日，海南省人民医院正式派出感染科、呼吸内科、妇科等20个

专业的20余名专家进驻定安分院全面开展诊疗工作，开展一系列帮扶举措，实现优质医疗资源下沉，和总院进行同质化管理，让定安百姓在家门口就可享省级优质医疗服务。“专家高级职称占比近80%。”海南省有突出贡献的优秀专家、博士研究生导师、定安分院院长吴涛介绍。

“专家来了之后，我们这里才有了刮痧、中药贴敷等治疗项目。”定安分院中医科副主任陈忠武说，自从专家到来，每周二、三晚上成为固定学习时间，包括理论和实操。

定安分院消化内镜室则成功首次为食管恶性肿瘤患者进行超细胃镜下食管支架植入术，这也是定安分院内

科主任陈绵富在院18年来首次现场参与并学习这样的手术。“非常振奋，以前遇到这样的病人我们常常束手无策，只能让病人尽快转院，现在患者在本地就能做手术。”而在消化内镜检查上，总院挂号周期长，有些患者就会预约定安分院的号。”陈绵富说，专家的到来不仅造福了本地患者，也为更多全省其他市县患者提供了新的就医渠道。

定安分院创伤骨科副主任吴彬同样参与了从业10余年来首例足拇外翻矫形手术，“由于手术难度大，相关医生少，这是一种全省乃至国内极少开展的技术，但是经过实操学习，我也有信心为类似患者实施手术了。”吴彬说。

“这是一次全面的托管，要在临床、行政等多方面同步提升医疗水平，以专家下沉为突破口，以总院为平台和资源力量，把现代化医院管理模式和经验真正带进来。”吴涛说，海南省人民医院接管后，定安分院在县委县政府、省总院、县卫健委的指导下，结合当地特色，初步完成医院中长期规划，在重点专科建设、人才培养、病区管理一体化、信息化建设等方面均正

次，最高一天床位使用率达91.43%，门诊量及床位使用率均大大提升。

定安分院党委书记陈武艺介绍，下一步，医院将全面推进胸痛、卒中、创伤、危重孕产妇并发症救治能力建设，加强重点学科建设，使重症医学科、心血管内科、急诊科、创伤外科等重点专科达到三级医院水平，逐步实现防治结合、急慢分治、基层首诊、上下联动双向转诊的就医格局，通过全面托管定安分院挂号平台，规范管理带入正向轨道，打造一条可推广、可复制的紧密型医联体管理模式，让老百姓在家门口就能享受到优质的医疗服务。

（本报定城4月27日电）

2023年4月28日 星期五 海南日报

## 投资

### 定安一季度

固定资产投资同比增长27.4%

本报讯（记者李豌 通讯员程守满）近日，定安各大在建项目施工现场机械轰鸣，一片热火朝天的景象。项目科学安排施工内容，调配施工人员，合理安排施工步骤，在确保安全和施工质量的前提下，争分夺秒、抢抓工期，跑出了“加速度”。

据悉，今年以来，定安把项目建设作为自贸港建设的抓手，不断提升项目谋划能力和实施能力，在谋划新项目的同时，盘活现有项目和资源，推动新建项目早开工、在建项目早竣工、谋划项目早落地、投产项目早见效。

今年一季度，全县固定资产投资同比增长27.4%，增速高于全年投资目标12.4%，连续两年实现“开门红”。定安县发改委相关负责人介绍，今年实施“四个一、两个限”工作机制，做好“周调度、月研判”，并按月开展“红黄黑”挂牌通报，压实项目主体责任，一批重大项目正在加速推进。

## 消费

### 定安开展促消费系列活动 今日至6月23日可领取消费券

本报讯（记者李豌）近日，海南日报记者从定安县发改委获悉，4月28日至6月23日，定安县将开展2023年“助商惠民，魅力定安”五一、端午节促消费系列活动。

据悉，该活动覆盖零售、餐饮等方面多家定安优质商户，面向定安县居民和游客。群众可登录建行生活APP领取促消费优惠券，面值包括20元、60元、100元三种，在满足相应消费金额条件下可进行使用。具体领取时间为4月28日至6月23日每周一、三、五9:30—23:59，领取时需确保用户手机定位已打开并处于定安县，每张优惠券自领取之日起7天内有效，发放消费券总额107万元。

同时，4月21日起，定安县“助商惠民，魅力定安”家电促消费系列活动已经启动，发放50元、300元、600元、1000元消费券，面值总额60万元。

## 检查

### 定安深入开展营商环境专项监督检查

本报讯（记者李豌 通讯员周能）“今年关于营商环境的工作任务是否已经落实？”“是否研究创新相关的体制机制，进一步提升政务服务质量？”近日，定安县纪委监委对该县有关部门落实营商环境工作任务开展监督检查，并“假扮”成企业群众，通过预约电话咨询各类服

务事项。

据悉，为深入开展优化营商环境专项监督检查工作，推动打造法治化、国际化、便利化和公平、透明、可预期的一流营商环境，定安县纪委监委聚焦“1+5”监督重点开展专项监督检查工作，旨在压紧压实全县各相关部门主体责任，打造公平公正的司法环境、阳光便利的审批环境、文明规范的监管环境、稳定可及的政策环境、作风优良的服务环境等五个环境。

据悉，通过本次专项监督检查，共发现服务事项清单不全、系统管理不规范等问题69个。定安县纪委监委有关负责人表示，下一步将在问题整改落实方面下功夫，采取“室组地+协作区”方式，紧盯发现问题整改，深入查找背后的“不担当、不作为”等作风问题，约谈相关部门责任人10人，跟踪督办问题整改落实，确保问题不解决不放过、整改不放松不松手，推动问题整改逐一销号，目前已推动整改问题50个。

## 推广

### 定安启动阅读推广系列活动 书香定安 阅享新时代

本报讯（记者李豌 通讯员朱望佳）近日，以“书香定安 阅享新时代”为主题的2023年定安县阅读推广系列活动启动仪式暨《海南之路》新书分享会在定安县龙门镇大山水塔咖啡举行。

活动宣布定安县2023年“书香定安 阅享新时代”阅读推广系列活动正式启动，学生代表宣读全民阅读推广倡议书。

据了解，2023年“书香定安 阅享新时代”阅读推广系列活动由该县旅文局、县教育局和团县委主办，该县文化发展中心承办，活动期间将开展“诗意定安”“阅享新时代”阅读分享会、“悦读童年”儿童早期阅读推广公益活动、“探花杯”定安县中学生古诗词知识大赛等8项子活动，不断营造爱读书、读好书、善读书的书香定安氛围。同时上线“畅想之星”定安县图书馆线上电子图书，为全民阅读提供更便捷、更舒适的阅读方式。

活动还举行了《海南之路》新书分享会。省人大常委会委员、海南省史学会会长、该书作者钟业昌分享《海南之路》创作的背景和感受，随后还向定安县图书馆和定安中学进行赠书。